

# Hétjői Napló

Előfizetési ára: egy évre ----- 80 korona  
egy hónapra ----- 70 korona

POLITIKAI HETILAP.  
MÉGJELENIK MINDEN HÉT FÖN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3.  
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

## Október 6

## Wilson állapota egyre aggasztóbbá válik Állir az elnök haláláról

Gyermekkorunk elhomályosult emlékei, rövid istentisztelet, a történelem tanárának néhány szava, egy-egy elfakult színes otágyomat a falon, amely az aradi tizenhárom felakasztását ábrázolta: ez volt eddig minden, amit a magyar nemzet megőrizhetett szíve legtitkosabb rejtekében a magyar történelem legdiesztésesebb vértanúiról. Ez a nap soha nem lehetett nemzeti ünnep, ezeket a férfiakat soha nem gyászolhattuk úgy, ahogy hozzájuk és hozzánk méltó lett volna.

A Habsburgok, akik soha nem ábrándultak ki a *Gesamtmönarchie* tébolyult gondolatából, soha nem engedték meg, hogy a magyar nép megsirathassa legzenedtebb férfait, mint ahogy azt sem engedték meg, hogy szíve mélyéből örvendezhesen nagy flainak. Ez az évszázados átok immáron elszállt, ma már szabadon sirhatunk és szabadon örvendezhetünk, ha majd lesz valamiért örvendezni.

Messzi évszázadok sötétségére világító fátyla, az önfeláldozás, a hazaszeretet, az önzelenség, a becsület és a tisztesség soha el nem alvó fátylaja lehet ezentúl ez a dátum. Keressük meg egymás kezét a fájdalomban — ime itt az alkalom — ha már derűsebb napokon elvesztettük egymást. Nézzünk egymás szemébe, vessünk egy pillantást rönkömben heverő ábráinkra és nézzünk az aradi vértanúinkra, lehetetlen, hogy ne találjuk meg egymás kezét. Politikusok, volt képviselők, miniszterjelöltek, mind, mind, akik a nemzet nyitott sírja előtt tanácskoztak, gyűléseztek és egymás szemét vajúdtok ki, néztek Arad felé és fogjátok kezét. Gondoljatok az ötvenes szörnyűségre, a halottakra, a bűnökre, a vakokra, ezekre a legnagyobb vértanúkra, a bolsevikiek áldozataira, mindenkire, aki vért hullatta a legszentebb oltáron. Istenből megvert, szerencsétlen országunk ma már nemcsak tizenhárom vértanút gyászol: a mártírok végehatatlan sora vonult be a magyar históriába s aki előjövendő nemzedék következő utánuik, az aradi hősökön kívül száz és száz mártírt fog gyászolni, aki bitón és hóhérok golyózápora közt fizetett meg azért, hogy magyar hazáját a demagóg-frázisoknál jobban szerette. Gondoljatok a néma hősekre és ne tanácskoztok, ne gyűléseztek, ne vajúdtok ki egymás szemét, dobjátok oda a miniszteri lércét, minden földi gyönyörök s óvárgott jutalmát és dobjátok oda saját kis föléleteteket.

Ma senki sem akar akasztani, ma nem kell senkinek mártírhalált halnia, ma csak élni kell a hazáért, nem meghalni. Politikusok, volt képviselők, miniszterjelöltek, ne lájátok az Aradon világot, soha el nem alvó fátylák tüzeit?

Washington, október 4.  
Wilson állapotáról a következő jelentést adták ki: A beteg állapotát két óráig tartó konzultáció után változatlanul találták. Deronn illadellai neurológiai szakorvos esztörténeli vizsgálta meg az elnököt. Véleménye szerint Wilson állapota komoly. Legújabb távirat szerint Wilson leányát a nyja betegségéhez hívták. (MTL.)

Bécs, október 5.  
(A MTL magánjelentése.) A Neues Wiener Journaľnak táviratozása Rotterdamból: Az a jelentés, amelyet tegnap este adtak ki Wilson állapotáról, így szól: Az elnök nagyon beteg, ma kevésebb jó napja volt és egész idő alatt ágyban maradt. A család tagjai kívül senki sem látja a beteg szobáját. Albert belga király látogatást akart tenni a beteg elnökön, de nem juthatott be hozzá.

Washington, október 4.  
Grasson dr. vonakodik Wilson elnök állapotáról bővebb felvilágosítást adni. Más oldalról jelentik, hogy Wilson egy keveset evett és pánkten már aludt is. (MTL.)

Bécs, október 5.  
(A M. T. I. magánjelentése.) A Sochs-uhrbalt és az Allgemeine Zeitung jelentik Zúriéből: Washingtoni jelentések szerint Wilson betegsége életveszélyes. A beteg állapota a legkomolyabb aggodalomra ad okot. Az orvosi jelentéseket az egész országban a legnagyobb izgalommal várják. A tegnapi orvosi jelentés kedvezőlen volt. Bizonyos körülmények esetén kétséges, hogy a beteg felgyógyul-e.

Bécs, október 5.  
(A MTL magánjelentése.) A Neues Wiener Journaľnak táviratozása Hagából: Wilson állapotában a legutóbbi jelentés szerint rosszabbodás állt be. Az orvosok komolyan aggodnak a beteg életéért.

Páris, október 5.  
A Newyork Herald jelenli, hogy az orvosoknak sikerült Wilsonot meggyőzni arról, hogy legalább egy időre abba kell hagynia a munkát. Tegnap reggel elterjedt Wilson halálának a híre, de a hírt csakhamar megcáfolták. Az elnök két leánya ma a betegágyhoz érkezett.

## Meg lesz a polgári pártok fuziója

### Lovász és Vázsonyi tanácskozása — Friedrich dunántúli kirándulása

Budapest, október 5.  
(A H. N. tudósítóiól.) A politikai életben néhány nap óta fokozott erővel folynak a fuzió tárgyalások. A szabadelvű polgári blokk tervének eljete után tudvaleg a polgári pártok közötti fuzió eszméje lépett előtérbe, meg pedig olváknak, hogy a most meglévő polgári pártok két pártú alakuljanak. Az erőknak ez a tömörítése a kormány támogató pártokat arra indította, hogy ők is megindítsák és sikerre vigék a marok egyesülésének eszméjét. Ezek a tárgyalások — mint a több beszámolunk — mind a két részen biztatóan haladnak előre.

Friedrich útja  
Friedrich István miniszterének Huszár Károly és Haller István miniszterek, valamint Szekács Andor sajtófőnök társaságában szombaton a Dunántúlra utazott, ahonnan vasárnap este érkezett vissza. Ezeknek az utazgatásoknak az az állítólagos céljuk, hogy a kormány tiszti közvetlen érintkezésben világoztassák fel az ország lakosságát programjukról, tervekéről, munkájukról. A beszédek azonban mit sem érnek, ha nem követik őket a helyes és a nemzet érdekében való munka. Már pedig eddig Friedrich éppen eleget beszélt, de annál kevesebbet tudtak dolgozni azon, hogy a világháború, a forradalom bajai és a bolsevizmus gyökös

pusztításai után az ország a boldogulás és békes munka helyes útjára tereltesse.

Lovász az antidemokrácia és a reakció ellen

A függetlenségi és 48-as párt szombaton este párvasárral rendezett, amelyen rendkívül sokan jelentek meg. A párt tagjai nevében Dingha Béla a pártkör igazgatója üdvözölte Lovászt és az ellene irányuló támadások alkalmából a párt lehetetlen ragzkodásról biztosította. Az üdvözlés Lovász hosszabb beszédével válszott. Megköszönte az üdvözlést. Kijelentette, hogy tiszta lelkiismerettel halad utján, nem követi ellenfeleink módszereit, nem kapható puces rendezés és nem használ márgézelt fogvagyereket. Majd így folytatta: Az tartom, tisztelt hölgyméim és uraim, hogy egy pártnak és egy pártvezetéknek nem az a feladata, hogy lesse és kuttassa a közvélemény múlt áramlatait, hanem igenis az a feladata, hogy lehetetlenül megálljon a maga elvének és meggyőződésének alapján és hirdesse azokat a meggyőződéseket a becsületet átérző egész erejével és azok mellett székiszilárdan kitartson akár miként is fordul a sors. Múlt dolgok ezek a támadások, mert kiesinyesek és nyomorultak. Múlt dolgok ezek, mert céljuk acesony és nemtelen. Csak az a nemzet éltet és találhatja meg jövőjét és boldogulását, amelynek irány-

zata, törekvései s érdekei nemhogy ellentétben, de összhangban állanak a múlt nagy világ törekvéseivel. Ha kutajgja a katasztrófa okát, a melyek sokszorosan egymásután érték nemzetünket, akkor azt találom, hogy ellentétbe helyezkedtünk azokkal az eszmékkel, amelyek a többi nemzetek magukéknak vallanak, ellentétbe helyezkedtünk akkor, amikor odaszatlakoztunk a központi imperializmus-hoz és félek, hogy ellentétbe helyezkedünk most is, amikor a hatalmon levők antidemokratikus és reakciós irányzatot hirdetnek.

Ezért kell rendületlen erővel megállnunk és kitartanunk. Nem új dolgok ezek. Itt állunk egy hosszú multra hivatkozva, hogy ez a párt mindig becsületesen demokratikus volt és becsületesen érteke és szolgálta a nemzeti eszmét, az emberiség nagy eszméjét és a nemzetek testvériségének a nemzetek békejének és szabadságának harcosa volt. Nekünk, tisztelt hölgyméim és uraim, semmi mást nem kell tennünk, mint haladunk tovább azon a becsületen egyenes úton, amelyen eddig is haladtunk és emellett hirdettünk rendületlen kitartással, emelt homlokunkkal, büszke ördudattal, nem tördöve semmi ártalmas áramlattal a nemzeti nagy eszméket, úgy, hogy azt becsületesen hazafiaknak hirdetniük kell.

A beszéd után a jelenlévők meleg és hevesz ünnepélyben köszönték Lovászt Márton, Ezután Bakonyi Samu, Símei Vilmos, Létay Ernő, Reitter Ferenc dr. és mások szóvalak fel.

A fuzió tárgyalások

A kormányt támogató keresztény pártok szűz tárgyalásaiban a keresztény szociálista párt, a keresztény nemzeti párt és a sókorporatív földműves és kisgazda-párt vesz részt. Ennek a három keresztény pártnak fuziója valószínűleg rövidesen meg lesz. Hogy a Bella Aladár vezetésével kivált függetlenségiek, csatlakoznak-e, még nem bizonyos. Tárgyalások folynak az irányban s valószínű, hogy a diszidensek belépnek a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjába.

A liberális polgári pártok fuzióját illetően közvéden folynak a tárgyalások. A Vázsonyi—Uron—Sándor Pál—Bárczy-féle fuzió már készen tekintendő és ugyancsak meg lesz a Lovász—Heinrich-féle pártok egyesülése is. Vasárnap délelőtt hosszas megbeszédés folyt Lovász Márton és Vázsonyi Vilmos között. Vázsonyi a delután folyamán másféle folytatva tanácskozásait és este nyolc órai körül Lovász, Vázsonyi és ifj. Chorin Ferenc. Ez a tárgyalás késő este tartott és beavatóltok szerinti a legjobb eredménnyel végződött. Minden remény meg van tehát arra, hogy a demokratikus és szabadelvű erők támogatása után az ország ki tud vonakni a mai eredménytelen és sötét pályáról.

## Negyven évig a rossz emberek között

Kisfaludy László emlékeiből

(A H. N. tudósítójától.) A budapesti ügyészség Markó-utcai fogházának kintin igazgatója, Kisfaludy László, negyven évi szolgálat után a napokban nyugalmába vonult. Egy emberöltőn át viselte gondját a tarsadalm ellen vétőknek, a gonoszoknak és szerencsétleneknek, egy emberöltőn át intézte gyilkosoknak, rablóknak ügyét és most, hogy pihenni tér, mindenki csak szeretettel gondol rá.

A H. N. tudósítója előtt Kisfaludy László a hosszú eszlemdéről érdekes emlékeztetéseket mondott el:

— Régen volt — mesélte — az új pestiek nem is emlékeznek rá, 1872-öt írtunk, amikor a budapesti büntető törvényszék odát Budán megkezdte működését. A Fortunában székeltünk — valamikor a XVIII. század elején épülhetett — innen jöttünk át 1890-ben a Markó-utcaba. Bizony, ha úgy elgondolom, nagyon sok bűnös ember megfordult előttem. A nevükre nem is igen emlékezem, bár számos vilghírű gonoszlevő akadott közöttük. A régi helytartó rablójától egészen a mai kor gaztársaság szelthűségéig, az utolsó gyilkosától Strassonig Ignácié mindenféle bűnösség akadott. De — és ez büszkén mondom — a negyven év alatt soha, semmiféle kelemenséggem a rablókkal nem volt, soha tetteles támadásban, de csak szóbeli sértésben sem részesültem, amit kevés fejeztetési igazgató mondhat el. Ott van ennek a magyarázata, hogy tudom bámi a börtön lakóival. A daróc alatt is felismerem az embert, s a peragrafusokon túl az emberi érzésem, a megértésem is helyet adtam. Persze, emelet a költő szigorúságú bántam velük és tudták rólam, hogy „Kisfaludyval nem lehet kikötni”. Szigorúságot, fegyellemmel, de szívet és megértéssel előttem azt, hogy az ország legnehezebben kezelhető anyagát, a budapestit minden baj nélkül kezeltem. Munkára szoktattam a pesti aszfalt virágát is. A Markó-utcai fogház híres lett a tisztaságáról.

Egyszer a berlini egyetlen híres büntető jogász, Liszt Ferenc, *Wlassics* Gyula farsaságában meglátogatta a fogházat. Távozásakor valóságos szónoklatot intézett hozzám és többek között azt mondotta, hogy olyan tisztán ragyogó aszfalt, mint a fogházé, sehol a világon nem látott.

Hat vagy nyolc évvel ezelőtől történt a legmegindítóbb dolog velem. Elém került egy rab, aki életének nagy részét különböző fegyintézetekben töltötte. Korholni kezdtem és szemrehányásokkal illettem, hogy miért nem tér a jó útra. Egyszer csak látom, hogy a hírhedt bűnös sírni kezd.

— Miért sír? — kérdeztem.

— Uram — zokogta felém — velem még így nem beszéltek az életben. És még sokáig zokogott úgy, hogy nekem is kihullott a könny a szememből.

Mesélt még sok érdekeset a méltán közzétételre álló Kisfaludy, aki negyven éven át annak a nagy célnak szentelte életét, hogy lárván át a földön, iparkodott megjavítani az embereket.

## Garami rendőrszerepeket kér Clemenceauhoz levelet írt

Basel, október 5.

Garami Ernő, a magyar szocialista demokrata-párti vezére a *Matin* levelezőjével közölte, hogy Clemenceauhoz levelet írt, amelyben rendőrszerepeket román, francia-angol vagy amerikai pranesnokság

## Paulay Erzsit hagyásával megdobálták

A művésznő elmondja a botrány történetét

— A H. N. munkatársától. —

A Nemzeti Színház szombat esti előadását botrányos és a mai viszonyokat jellemző incidens zavarta meg. *Paulay Erzsit*, a színház-művésznőjét, amikor a *Cászár és a komédiás* nő főszerepében a színpadra lépett, a földszint első széksorában két-három fiatalember *fülluszóval* fojtotta és nyomában utána *hagyományok kezdtek feléje hajszálni*, mert állítólag rokonszenvezett a kommunizmusmal. A kínos jelenet szerencsére nem tartott tovább másfél percnél. A közönség hangos felbőszítéssel tiltakozott az ifjak *erőszakos* ellen, a függöny gyorsan lecsuklott és közben néhány erős kar a zongorát rakonként *átalételemberek*, ha nem is fuldósok kimélték, kiemelte a széksorból és egy-két barátságos pofkísérettel az előcsarnokba tusztolta, ahol átadták őket az ügyeletés, rendőrszolgálatnak. A nézőtér orra valamelyest megnyugodott, a függöny újabb felhúzták s ekkor a rámpa elő lépett *Hocsal Sándor*, a Nemzeti Színház főrendezője. Feszült figyelemmel hallgatták szavait, amelyekkel elmondta, hogy *Paulay Erzsit* méltatlannal érte a támadás, mert a színház erre a célra kiküldött bizottsága a *művésznő igazságát* a *kommunizmus* miatt *titkosan tisztáztak* látja. Egyébként is a színház előadásain csak azok a művészek vehetnek részt, akik a nemzeti önzetet és a hazafias szellem ellen nem vetettek s mert *Paulay Erzsit* e tekintetben gúncos nem érheti, visszautasítja a durva és nemtelen támadást. Zajos taps volt erre a válasz. Az előadást folytatják és amikor *Paulay Erzsit* megjelent a színen, lütemlő, perecekig tartó taps fogadta. Az előadás azután minden további zavar nélkül ért véget s *Paulay* az esti folyamán ismételt meleg ovációknak volt a központja.

A *Hétfoi Napló* egyik munkatársa vasárnap délután felkereste a művésznőt Bécsi-utca I. számú házában lévő lakásán. *Paulay Erzsit* nem viselkedett meg az igazmal.

— Kérem, ostoba és durva inzultus történt ellenem. — mondotta — az ilyenmel szemben ma mindenki védelem. Két-három ifjú, amikor a színpadon megjelentem, fütyülni kezdtek és hagyományok dobott felém. Néhány hagyomány eltalált, egyéb nem történt. A függöny lecsuklott, majd mikor újabb megjelentem a színpadon, valóban szerettelemmel ünneplésben volt részem. Ma délután megkértek, hogy jelenjek meg a román tépárancsnokságon kihallgatás végett. Ugy látszik, a románok foszják elintézi az ügyet, mert néhány román tiszt is jelen volt az előadáson. De ha már botrányban tört ki a lappangó pletyka, elmondhatom, hogy a színházról én kértem vizsgálatot önügannal ellen s az vizsgálat a *legteljesebb elégtétel* eredményezett számomra, ami hivatalosan közölni is fognak. Pogányval sohasem autótárolt és vele csak akkor beszéltem, amikor kénytelen voltam *Napoleon* című darabjában fellépni. De a nyitón itthon

alatt, Magyarországra való küldését kérte. Egyidejűleg *Languet* és *Renauld* szenátorokhoz is levelet intézett és kérte őket, hogy ez intézkedés ellen ne tegyenek ellenvetéket.

sem voltam. Julius 7-ikén zárt a színház, másnap már Bécsbe szöktem és onnan Olaszországba utaztam. Ez az igazság, minden ezzel ellenkező galád pletyka, amelynek végre galat fognak vetni.

A három botrányozókat, akik közül az egyik egy elhalt, ismert író fia, a rendőrségre vitték.

## Szemere Miklós élete a Pannoniában A kommunizisták kifosztották a lakását

Budapest, október 5.

(A H. N. tudósítójától.) Valamikor, amikor még ott született a politikai a Pannónia zenés étertermének egyik másik sarkában, amikor híres főúrnak és furcsa gavalőrök szállása volt itt, a szálloda lakói között élte a magát különböző életet *Szemere Miklós*, a nemrégiben Bécsben elhunyt magyar mágus. Négy szobát bérlet évek óta a Pannoniában és ha hosszabb-rövidebb időre el is utazott Budapestről, egyszer csak várrajta jött ott temmelő Pannoniában. A H. N. tudósítója felkereste a szálloda egyik régi alkalmazottját, aki a következőket mondotta *Szemere Miklós* Pannoniabeli életéről:

— Az első emeleten bérlet a méltóságos ur négy szobát. Egy háló, egy dolgozó, egy fogadó volt a lakosztály, a nyedek szobát régi, hűségese inasa, *Badnar* József lakta. A hosszú évek alatt teli lett a lakás a értékesbűn-értékesbűn dolgokkal. Híres kardgyűjteménye, festményei, családi könyvei, fogycveti, nagy cigaretták és szivar készlete volt itt. Reggel, illetve későn délelőtt, ha felkelt, megroggogizott a szobájában. Azután tízenegy óra tájban naponta elfjött a vívomestere, aki volt egy órát vivott. Utána haránt, politikuskok, sportemberek jöttek hozzá és a legutóbbi délután öt óráig lüthon maradt. Ilyenkor áttörtött és elment a kaszinóba, ahol nem egy híres kártyapartinak volt résztvevője. A szállóban mindenki ismerte és mindenki becsülte, szerette. Igazi gavalőr volt a nyájás, jószívű, bőkezű. A háború alatt Bécsbe költözött és legutóbbi csak a versenyek alkalmával jött le Budapestre. Lakását azonban továbbra is megtartotta.

A proletárdiktatura rablásai őt sem kímélték. A bolsevikiek elvitték szállóbeli lakásáról mindenét, még a családi irásokat is. Nem kímélték semmit, nem tekintettek senkire.

Most, hogy már soha többé nem jön vissza, rokoniak foletták a lakást. Nemrégiben járt itt a család néhány tagja ügyvéddel és az árvaszék kiküldöttjével és iparkodtak megmenteni, amit lehetett. Sikerült is az elhurcolt holmik egy részét visszaszerelniük, ezek most itt vannak egy szobában felhagyva. Az értékes dolgok nagy részét azonban nem találják meg.

A régi, hü ember szomorúan mesélt. Elhunytak a régi jó lök. Nem futnak már többé a *Szemere Miklós* lovai...

## A halál diktátora

Biermann „elvtárs”-ról

*Biermann „elvtárs”*, a halál diktátora, aki akkor is üldözött a burzsoát, mikor már egy Kun Belsőnél is nagyobb hatalom szállította el a proletárdiktatura paradicsomából, szintén lakat alatt van legnap óta. Ennek az embernek egy külön reszortja volt: ő a betegeket és halottakat üldözte. A szanatóriumokból kidobhatta a doktorokat. (Európa egyik legnagyobb sebészét, Bühl Hümmert is keltette a Pajor-szanzatóriumból) s a szegény rákbetegot, vakbélbajosi nem szakértő kúrásokkal, hanem megbízható marxistákkal operáltatta. Ő volt az, aki a kripták vasajtáját bezárta a halottak elől, mert szemérmellen burzsoa-hüségessé látott abban, hogy valaki örök halottas álmában, az apja, a fia, a felesége mellett akart pihenni.

— Nekem a halott burzsoa épp oly ellenzenves, mint az élő. — mondta egy híres építész övegyének, aki sírva könyörgött neki, hogy férjét a családi kriptába temesse.

A H. N. egyik olvasója írja nekünk, hogy apóst halála alkalmából fenn járt Biermann „elvtárs”-nál a városban és arra kérte: haod temesse az öreg doktort a felesége mellé, az előre megváltott sírhelyre, hiszen a fizetlelemű, becsületes orvos, aki negyven éven át gyógyította a szegényeket, még a porában sem érezni jól magát, ha hűségese eltpárjától elszakítanak, Biermann brutális hangon kikelt ez eféle kiváltságok ellen s nevelésnek talalta, hogy a halottak a sírok között válogassanak.

— Egyik gödör olyan, mint a másik. — mondta cinikusán. — A temető nem Operaház, ahol a helyek közt válogatni lehet.

Olvasónk beszélt neki a pietásról, amit az itnmaradtak a halottjuk iránt éreznek, de a halál diktátora egy megvető gesztussal lefintette.

— Pietás? Ez is a régi burzsoa ideológia szótárából való. Akí meghalt, annak az is mindögy, ha a temető árkában fekszik.

Az elkecserelett ember ekkor énkén kikelt az ilyen felfogás ellen, hivatkozott arra, hogy az öreg doktor, egy hosszú élet munkájával, csupán annyit vagyont szerzett, hogy egy kelős sírhelyet vásárolhatott magának és a feleségének. Mígig beszélt, míg Biermann „elvtárs” végre egy hoszús mozdulattal kegyelmet adott a halottnak. De megjegyzete, hogy ez nem precedens és a jövőben nem lesz tekintettel az eféle habonáságokra.

Nem is volt: két nappal később Berzók Árpádot nem engedte be a kriptájába. Övezgyéltél a lakását rekvirálták el, a halottai örök nyugvóhelyét.

*Biermann István* népbiztos, a budapesti kalena — munkánálancsai elindít, szombaton este hozták be Budakéscsirel a főkapitányuságra, Elfogatása hírére néhány markos Árósi altiszt nem sajnálta a farsadtságot és kiment Budapestre, hogy Biermannak visszajuttassa a bűnösök eliktör korából, amikor mindenki bolvájak, csirkéfogóknak nevezett. A szombati napot Biermann elvtárs naposan megoperálta majd. Vasárnap délelőtt *Nagy Károly* (a detektívenek elő vezették a diktátort, majd *Varga Sándor* detektívenek ügyelő kezdte meg vallását).

HIREK

— Október 6. Hetvennegyedszer köszöntött be az ősz azóta, hogy ama borús őszi hajnalán az aradi várban kinyitgatók a nemzet tizenhárom vértanúját és úgyannak Pesten a Neugebäudeben Bathhány Lajos őtet kioktatója a boszu. A fővárosban — egy nint más években is — gyásztüneteket lesz a hazárd életüket adó felejthetetlen nagyok emlékére.

A belga királyi pár Newyorkban. A Reuter-ügynökségnek jelentik Newyorkból, hogy a belga királyi pár a George Washington gőzessel Newyorkba érkezett. A királyi pártra szállva örömet fejezte ki a fölött, hogy — Német-Ausztriában vasnaponként nem közlekednek a személyvonatok. A MTE. jelenik Bésből. Október 12-től további intézkedés minden vasnapon szüneteltet len egész Német-Ausztriában a vasúti személyforgalmat a szomszédos és a létszélét forgalomban egyformán. Ünnepeknokra nem terjed ki ez az intézkedés. Az entente állampoli express-vonataikat Bés mekerülésével szüneteltetnek írtatni és ez az intézkedés már a legközelebbi időben érvénybe lépnek. Nohogy Német-Ausztrián e miatt kimaradnak a szomszédos államokkal való forgalomból, vagy a tiszán régi személyvonatok egyenként is gyér forgalmúra legyen visszarúva, a vasutak igazgatóság a vasnaponként megakadályozott közlekedésvonatokot fog járattatni a főbb vonalakon. Ezek a vonatok még október első felében megindulnak.

— Az új olasz meghatalmazott Reunerről. Bésből jelentik a Magyar Távirati Irodának: Torretta márk, az új olasz meghatalmazott miniszter és leendő bécsi olasz követ legnap tett bemutatkozó látogatást Reunner kancellárnál. Kijelentette a kancellárnak, hogy az a meghibászt, hogy Bés és Róma között helyreállítsa a normális öszekötést. Az olasz képviselőknek nyilvánban a békeszerződés aláírása után átfelkötött követség. Torretta márk rendli, hogy a két állam között barátságos viszony fog kifejlődni. A kancellár hangsúlyozta, hogy Német-Ausztrián becsületesen akorja végrehajtani a st. sermaini békeszerződést. A kancellár megemlégtette, hogy figyelemmel olvasta Nitti miniszterelnöknek az olasz Kamarában elmondott beszédét, amelyben bejelentette, hogy Német-Détléről népevel szemben a legnagyobb előzékenységet fogják tanúsítani. Német-Ausztrián közvéleménye némi reményességet kapott ebből a kijelentésből a szóbanlévő német nép sorsára nézve. A kancellár ezután az elnökségre vezette az olasz minisztert.

— Két volt főherceg — aiperes. A bécsi polgári törvényszék előtt a napokban tárgyalást tett a polgári pert, amelyet Strachowitz Moriz gróf, egy 87 éves öreg ur indított Ferenc Szalvát és Lipót Szalvátot egykori főhercegek ellen 120.000 korona tőke és járandóság ellen. A gróf még 1872-ben kölesön adta ezt az összeget Ernő főhercegnek, aki akkoriban, minthogy Ferenc József király akarata ellenére polgári családából nősült, rossz anyagi viszonyok között élt. Ernő főherceg a pénzt nem fizette vissza, s most Strachowitz gróf törvényes örökösét, a két Habsburg Szalvátot perelte be. Az első tárgyalásán a ferecegek nem jelentek meg, mire a bíróság ügyrendjével Schönfeld Bruno ügyvédet nevezte ki számukra. Az új tárgyalást még ebben az hónapban megtartják.

— Botrány Nagy Endre színházában. Szombaton este csunya botrányt okozott Nagy Endre színházában a híres Mignon, aki a hírhedt Helmi Viktorka, a Károlyi-forgalomban város-

Habsburg-ékszerek kalandos eladása Franciaországban

Páris, október 5.

Az *Excelsior* a következőket jelenti a Habsburg-család ékszereinek ügyéről: Az eladásnak egy elképzeltől függően 1913-ban kellett volna megkezdődnie és a bevéte összeget arra fordították volna, hogy *Manuel* királyt visszahozzák a portugál trónra. Az ékszereket Mária Lujza császárné gyöngygyakékének kivételével eladták s a bevéte összegből két hadihajót szereltek fel és fegyvereket vásároltak. A lap azt hiszi, hogy nem tudják ugyan bizonyosan, de lehetséges, hogy a két hadihajót és a fegyvereket

parancsnokának volt a barátja. Mígion kisasszony *Helmuth* János huszárfőhadnagy, *Malabard* Olló magánhivatalnok és egy másik hűgű tárgyságában egy másodemeleli páholyból figyelt az előadást. Az est legszébb száma, egy kuruc daljáték közben a páholyból többször hangosan felnevettek, úgy, hogy a feszült figyelemmel hallgató közönség soraiban fölfelhangzó püsszeny közteltek. A páholyban azonban továbbra is oly hangosan viselkedtek, hogy a közönség magából kikelve és kibálván kivette a zongorát elváltatással. Dr. *Békessy* ügyvezető rendőrfőhadnagy a fenyegető hangulat hatása alatt a magukat igazolni nem tudó zongorát bekísérlette a Mozart-utcai kapitányságra. A közönség a holtny cmlátsa után hangosan tüntetett, a szereplők mellett, akik közül a női főszereplő: *Anita* Erasi képzőművész kapott és elaját az izgatottan öltözéjében.

— Bankigazgatók uton. *Ban József* a Lezártólóhának igazgatója a napokban *Bécsbe* utazott. — *Sebestény* Koles, a Hitelbank igazgatója fontos állomásállású ügyekben tegnap *Berlinbe* utazott. — *Wilhelm* Arur a *Deutsche* Ignác és fia cég prokurátója *Münchenbe* és onnan *Szibichá* utazott.

— Az elvált férj levele. A következő levelet kaptuk:

Igen t. Szerkesztő ur! Én nem voltam kommunista, de viszont tíz év óta mintaházasságot élttem a feleségemmel. Mintattál annak a házasságunk, amely az emberrel ez az évezreles intézményt meggyűlölteti. Ne tessék rólam rosszat gondolni, de én, kedves nóm ő nagysága személyével, az egész nő nemlől megundorodtam. Nem részletezem, mit mivel velem tíz év alatt, csak annyit, hogy harminchat éves koromra főfőher, máhajós és embergyűlölő lettem. Már most is a prófétákátúra, mely őt perc alatt, burzsu létémre, elváltatót a feleségemtől. Három hónapig én voltam a legelőzögő ember, s most megütöközéssel olvasom, hogy a kormány alkalmasiat érvényteleníteni fogja a diktatúra alatt befolyezott válsókat. Bocsnant! Egyetlen jó dolgot csináltak. Kun Bélás s ezt is visszavonják. Nekem semmi kedvem sines hozzá, hogy a proletárdiktatúra után újra napudisztatúra alá kerüljek. Igen szépen kérom, tessék közbenjárni, hogy a válsók érvényben maradjanak. Ha Friedrich ur kedves nőmet ismerné, aligha semmitsem mondogatna az egyvelen áldásos szovjet-intézkedés.

A szivérnök levelet elküldtük Friedrich urhoz s ezzel közbenjárói tisztünknek, a kérés szerint, eljett letünk. — *Halálósás*. Ma, hétfőn délután *Metiek* a rákoskeresztúri temetőben *Diek* Gusztáváné, szül. *Schlesinger* Róziát. Az elhunytban *Dines* Ödön, a Magyar Általános Ingatlanbank igazgatója és *Dines* Mór, az Isten-ül szentorium tisztviselője, anjalfat gyászolták. *Goldner* Margit magántisztviselőnő huszonnégy évesen korában elhunyt. Hétfőn délelőt 10 órakor temették a rákoskeresztúri halottusztűzhöz.

Franciaország vagy szövetségesei ellen használtak fel. (MTI.)

Páris, október 5.

A lapok jelentése szerint egyik francia bíróságot igen érdekes pör foglalkoztatja. Egy párisi hűgű, aki a Habsburg-család bízamaosa volt, beperelt egy elfrancia ügynököt, aki megbízást kapott a Habsburg-család ékszereinek eladására vagy elzlogosítására. Az ékszerek között volt egy *ésmilliót érő gyöngygyakék*, amelyet Napoleon ajándékozott Mária Lujza császárnának a római király születése alkalmából.

— Magyar vállalat Jugoszláviában. Mint halljuk, a Budapesti Muzszi Rt. ezélt Kell Jend és társai ös, melynél a Fabrikanté is van érdekeltsége — egy Continental műszaki r-ra változtatva meg és Jugoszláviában fölött láteit.

— A meglopott tolvaj. *Farkas* József volt esendőr, jelenleg egy kis bírtok boldog tulajdonosa a napokban felült Budapestre, hogy lovali vásároljon. Huszonkilencezer koronát vitt magához, az első napon azonban nem talált kedvére való lovat. Megismerkedett azonban a földvásárlón valakkivel, aki ohívta este vidékre társaságra. A Váci-ut 29. számu házban lévő korszamba mentek, ahol azután nagy dörögtek csaptak. Folyt a bor, virag szől a zene, könyvüvéri nök is akadnak s bizony *Farkas* volt az első a társaságban, akit a bor levert a lábáról. A mulatózó kompanióból két nő és egy fiatal ember, *Kocsis* András ismerték ki mellette, akikérték a nyugati pártvárvára, utközélt azonban *Kocsis* András ügyesen kilopta *Farkas* tömött pénz táskáját. Amikor meglátta, hogy huszonkilence darab rongós ezresbankó volt *Farkas*nál, örömeiben a nagy vácsát elárlta társainak. Ezek azután kivitték *Kocsis* Ujestrre, ott alaposan kiáltatták s a részeg tolvajról ellopott a volt esendőr pénz táskáját. Hogy fardozásának valami jutalma legyen, ezer koronát megmozgatták nála, a többin pedig megosztokozták. Reggelre a meglopott *Farkas* jelfőten szedelt a rendőrségre feljelentést tenni és ugyancsak reggelre kijózanodott a tolvaj *Kocsis* is, akit még aznap elfoztek a detektívek, ellenben a tolvaj tolvaját még most is keresik.

— Eljegyzés. *Garai* Arnold, a Kalmar és *Garai* cég helyigja. Eljegyezte *Littner* Jolánt.

— *Terike*, *Földes* Imre színésznő sikerű vígjátéka a *Belodársz* Színház egész heti műsorán szerepel. Edigigi előadásait szofit ház néte végig, amely halásan adozott a szereplők nagyyszerű játékaik.

— Az Andrássy-út színház ma az egyetlen hely Budapestben, amely rácafol a mai komoly és gonddaltes időkre. A műsor elejétől végig friss humor, vége-hossza sines a deris jókedvnek s bizony bílás a közönség is, hogy három órára elfelejtetheti a maga és az ország súlyos gondját.

— Szépségápolásnál Czisch-féle *Amor-kremet* használfon.

— *Mozókép-Ötthon*. *Dickens* regénye az elmúlt héten olyan nagy és őszinte sikert aratott, hogy az igazgatóság továbbra is műsoron tartja ezt a minden ízében lőkeletes Corvin-film, melynek főszereplőben *Törzs* Jenő, *Z. Molnar* László, *Fenyvesi* Emil stb. excellálnak. A műsor másik része azonban változik, amennyiben „*Férfi* legyen a párom” című egy nagyváltású és újszert 4 felvonásos filmet mutat be a *Mozókép-Ötthon*, melynek két érdekes főszereplő: *Emil* Jennings és *Hanna* Ralph játszóik, akik az elmúlt szerében a „*Fakadó élet*” című filmen tintek fel. Az előadások 4, 6 és 8 órakor kezdődnek. Jegyekről ajánlatos elővetében gondoskodni.

Kivándorló művészek Idegen világrészekbe mennek

Öt év óta elfelejtettük, hogy valaha is létezett, hogy egykor csak erről írtak és beszéltek az emberek és most ismét elkezdtek; a kivándorlás. Most vándorlathoz készülnek vnlvni az emberek, elhagyják Budapestet, szőre részesítják karrierjüket, otthagyják üléstüket, eladják butaikat, mert élt volt nekik ebből az országból s azt hiszik, hogy mindenütt jobb, csak nem Ithon. Már meg is kezdődött a kivándorlási proecessus. Egyik leléstük, *Kerpel* Jenő gondokanművész, aki valóban hírt szerzett a magyar névnek, nem akar többé visszaléni Magyarországra. *Kosára* Emmi *Bécsbe* szerződött, *Mészáros* Giza amerikai forrőzóra indul és *Pedák* Sári, a legmagyarabb primadonna, csak bevárja a rehabilitációs eljárás és elköltözik Magyarországra.

Szemiatlan elvut unak dr. *Horváth* Gyula ügyvéd is, Horvát, aki nemcsak a jog terén volt ügyes ember, mint zongoraművész is ama kevesek közé tartozott, akik diésőseget tudnak szerezni a magyar névnek. Am őt a proletárdiktatúra, az ügyvédnek befellegzett, a művészetnek szintén is Horvát elutazott Budapestre. Tízzer koronával indult unak, de Királyvárad a vörös örség elszedte a pénzt és mindössze ötszáz koronát hagyott nála. Ezzel a pénzzel a zsebében érkezett Horvát *Bécsbe*, ahol tudvaleglen ötszáz koronával szintén nem lehet sokra menni. *Ne* gyednapra a pénzből már nem is volt semmi és a művész a legnagyobb nyomor káoszban állott. Ekkor Szamosi Elzával hangversenyzett s az új szerződés pénzét kiutazott *Házbá*. De mire odakereszt, két hollandi forintot kívül semmi sem volt a zsebében. Horvát dr. ismét a nagy problémával viaskodott, mivel legyem már most. Művészetét hívta megmentésére. Lelement a szálló direktorához, leült a zongora elé és elkezdett játszani. Lágyan, melézen került elő furze újji járására *Puccini* *Tosca*ja. Könyvéig elérésükénylve hallgatta a holddirektor *Chopin* *Nocturne*-jét és Horvát, amikor látta a halást, így szólt:

— Uram, pénz nélkül vagyok, de tudok zongorázni. Csak annyit kérek: engedjen a souper alatt zongorázni és ellenértékül adjon lakást és élelmet.

Az igazgató belement az ajánlatba. Ez aznap este, amikor a hollandus hólyvek meg urak a szálló áttérőben vacsorához ültek, Horvát Gyula lelepedett a zongorához. Szélfőzen pendületek a hurok, melegem zsongtak a hanghullámok. Horvátnak örösi sikere volt. A holland urak elragadtatással hallgatták, hálások voltak s elmenőben nem felejtkeztek meg a művészetről. Az első este már háromszázötven holland forint boldog birtokosa volt Horvát, ám a szeresene nem tartott ki mellette. Ezzel éppen összes pénzt elfolták. Horvát kezdhette megint előlőli és kezdte is. Most néhány hete hazajött Budapestre, eladni minden ingóságát, elbusuzni övétől, akiket szeretett. Aztán vonatra ül. Rotterdamba utazott s meg sem áll Buenos-Ayresig.

D'Annunzio el akarja foglalni Dalmáciát

Berlin, október 4.

Az *Acta* Uha *Abendblatt*nak táviratozzák *Baselből*: A sajtóiroda spalatói jelentése szerint olasz repülőgépek-ről D'Annunzio felhívását dobtálták le. A felhívásban bejelent D'Annunzio, hogy elegendő csapata van ahhoz, hogy Spalatót és Dalmáciát Kattaróig megszállhassa. (MTI.)

# Hamisítják a rossz kétszázkoronásokat

Dr. Visontai Soma nyilatkozata

A pénzhamisítók egykor megelégedtek azzal, hogy a jó pénzt hamisították, ma azonban, mikor minden a fejtefejen áll, a pénzpénzváltó-iparban is nagy változások történtek. A csálók ugyanis ma már nem elégszének meg az egyszerű hamisítással, nekik nem elég, hogy a becsületes embereket csapják be, ők a csálókat csálják meg és a hamisítványokat hamisítják. A rendőrség ugyanis néhány nappal ezelőtt több pénzhamisítót fogott el, akiknek az a különös ötletük támadt, hogy a szovjet-uralom alatt kibocsátott kétszázkoronásokat hamisítsák.

A hamisítás kétféle módon történt. Az első esetben a csálók a rossz kétszázkoronás számítását változtatták meg és a rossz számok helyébe rendkívül ügyesen, színes tintával czes számokat írtak be. Ezen az uton a rossz kétszázkoronásról jó kétszázkoronás lett. A második esetben rossz kétszázkoronásokat nyomtattak, amelyeket tudvalegyő 20 százalékos értékben mindenki köteles elfogadni. Hogy a hamisítók mért nem evártottak mindiárt jó kétszázkoronásokat, ha már hamisítani akartak, az rejtély. Bizonyára ugy gondolkodtak, hogy a rossz kétszázkoronás forgalombiztosítása sokkal egyszerűbb, mint a jóé.

A jogszélségben sokat vitákoznak arról, vajon a bíróság hogyan ítéli meg ezt a legújabb pénzhamisítást. Azzal érvelnek sokan, hogy a szovjet-kétszázkoronás ugyis hamisítvány, azokat tehát aligha lehet hamisítani.

Dr. Visontai Soma, az európai hírű büntető jogász a *Hetfoi Naplo* tudósítójánál a következőket mondotta erről az érdekes kérdésről:

— Aki pénzt hamisít, bűnt követ el. Ezt nem eufémia meg az a tény sem, hogy a városban elfogott hamisítók a szovjet alatt kibocsátott és hamisítványoknak deklarált pénzt hamisították. Az Osztrák Magyar Bank nem ismeri el a szovjet-kétszázkoronásokat, természetesen a magyar állam sem, ezek tehát minden körülmények között hamisítványok. Minthogy azonban a magyar állam a szovjet-kétszázkoronásokat 20 százalékos erejéig bevállalja, ezeknek a bankjegyeknek az utánzása, valamint forgalombiztosítása tilos és büntetendő az 1878. V. törvényekké, amely a pénzhamisítás büntetéséről intézkedik. Ez a mostani eset rendkívül érdekes, mert arra még eddig nem volt példa, hogy az amugy is hamisnak kijelentett pénzt hamisítsák.

A hurokra került hamisítók tehát okvetlen megkapják méltó büntetésüket. Ezzel a furdással azonban mindiárt angol bankjegyeket is hamisíthatnak voína.

Dick Gusztáv nagy a saját, valamintr apornokai Dénes, Odón és neje, szül. Zöldhegy Eszma, Dénes Mór, Dick János, Vajda Károlyné szül. Dick Aranka. Fikéjémetől megosztva szívesül közlik, hogy csak a legújabb koronások, mindenük és legvalószínűbb felecsé, a legjobb any, nagyanya, testvér, anyós, sógorai és rokon

**Dick Gusztávné**  
szül. SCHLESINGER RÓZA

életének 66-ik, boldog házasságának 42-ik évében rövid betegsége után, szeptember 10-én október hó 4-én délután elhunyt.

Földi maradványait október hó 6-án délután délután 3 1/2 órákor a rófolakozsereztől való temető halottait házából helyeztetnek örök nyugalomra.

Déke és ótósé halmvaira!  
Minden kiáron értesítés helyett.  
Lakás: VI., Aréna-ut 84., I. em. 2.

# Milliók devizacsempészések Német-Ausztriába

## Ujabb hausse a forintban, márkában és fontban — Fanzasztikus pénzületek — Felfüggesztettek egy pénzület — A tőzsdé sztráira készen

A esütőrtöki nap elnyululást, — amit négy-öt millió lei hírtelen piacra doblása idézett elő, — már kihúerte a piac. A bécsi jegyzések folytonos emelkedése és a négy kereslet az árák újabb emelkedését váltotta ki. A lei és a márka vasárnap 10 ponttal, az arany öt ponttal, az angol font körülbelül 12 ponttal emelkedett.

A legekötöküsből valótlás is forgalomba került. Hosszu idő után ismét kiírták Romanov-rubelt, amely a szovjet összeomlásának hírére Béshen napok alatt 1.75 koronáról 3 koronára emelkedett. Itt említtük meg, hogy a lei legmagasabb bécsi árfolyama 4.10 volt.

Forgalomba került még a bolgár leva is 2.10-el, azután a germán lei 3.10-el. A vasárnap jégyzékek — szembe állítva a legutolsó hivatalos bécsi jegyzékekkel — alább közöljünk:

	Budapest	Bécs
okt. 5.	okt. 4.	
Márka	385—390	298—
Lei	385—386	365—
Dollár	71.50—72	69.50
Font	303—306	290—
Francia frank	850	805—
Leva	210	200—
Arany	342	
Germán lei	310	
Romanov		240—

Különbösen lei és márka esérést ma nagy tételekben gazdál. Az egyforma árfolyamok következtében lei és márka csereártaletk is jöttek létre. Kínálta szovjetbanketlek is eladásra, de vevő nem akadt. A szovjetpénzeknek nagyon rossz hírék van nálunk... A valuták újabb emelkedését kapcsolatba hozzák bécsi tőzsdések és kereskedők látogatásával, akik Budapesten fényes milliókra rugó valutát vásárolnak össze, hogy azt Bécsbe csempésszék ki.

### A részvénypiac

Élénk forgalom mellett az árfolyamok ma is emelkedtek. Főleg Fabankban fejlődött ki izület. Vasárnap a következő kétéseké hallottuk:

Fabank 1220—1240, Magnezit 1680, Izó 900, Agrár 700. Kereskedelmi hitelbank 225, Triestri gáz 1100, Ingatlan 600, Ostermöl 500. Általános takarékpénztár 620.

# SPORT

## Osztrák-magyar válogatott mérkőzés Bécsben

Vasárnap délután került előntésre a Prater sporttelepen az utolsó magyar-osztrák hadi válogatott labdarugó-mérkőzés, amelyet nagy felénnyel az osztrákok nyertek meg.

A magyar csapat egyáltalán nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket és a vereség semmivel sem jelentette, mert a válogatott bizottság nagyobb körültekintéssel sokkal jobb csapatot is küldhetett volna az osztrákok ellen, különösen a csatársor második csodót, mert lámadást ugyan vezettek a magyarok több ízben, az ellenfél kapu előtt azonban a csatárok feltehetően voltak.

Nemes beadási mindig cell lévéselték. Schaller és Jany, a balszárny, lámpalázzal küzdöttek. Zák a gólként nem vehette, a hátvédek körül Feldmann volt a jobb. A fedezésorban Öth bravuros játékokat produkált.

Élénk érdeklődés mutatkozott a hájospapírok iránt az Ujság-nak arra a hírére, hogy a hajótársaságnaknál kivándorlasi, utazási, szállás iránt milyen óriási az érdeklődés. Atlantica-ra több vevő is volt, de áru nem került a piacra.

### Bonyolult pénzületek

Egészen fantasztikus már, hogy a pénzületeknek mennyi fajtaja van, az a Szabadság-téren. Ma ezüst ókoronásokat, arany márkákat és arany fontokat kínáltak eladásra. Ezeket felváltással 1010 koronát, tízezer koronásért 400—410 koronát kértek. Tegnap még 450 volt a váltás árfolyama. A kurzus azelőtt emelt, mert állíllag az Osztrák-Magyar Bankhoz vállalták érkezett. A postbanis árfolyama 11—10 1/2%, míg a rossz szovjetpénz 12—12 1/2%. Jó fehérvérmet 190 Kival választak be. Érdekes, hogy az osztrák ezüst árfolyama 2—3—al olcsóbb a felállóbevezetelen ezéret, mert a megszálított területeken csak a felállóbevezetelen pénzt fogadják el. Sokat beszéltek ma a toszán egyik vezető bankpénztárosnak felfüggesztéséről, amire az adott okot, hogy a bankpénztáros bevezetett állapotban elideskedett pénzületek.

### Nagy találkozás a tőzsdén

A kifosztott, bepiszkított tőzsdén befejeződött a nagy takarás munkája. Minden a hely én van, minden tiszta és takaros, a csemegevil is ott fénylik a látkári emelvényen, csak még most sem használható Scherz: tükör. A tőzsdé tanácsa még most sem tartja sürgősen a tanácskozást a megnyitási ügyében, pedig ha gyorsra megjelennek a szükséges rendeletek, akkor megint nem lesz ideje a tanácsnak a reformok és egyéb teendők megbeszélésére.

Ma az a hír terjedt el, hogy a tőzsdé közönségét beengedik a kapolatarnokba. Nagyon természetes, hogy ez a kégy nem elégítheti ki a tagokat. Vagy van reális alapja és lehetőségé a tőzsdé forgalom megújításának, vagy nincs. Ha van, akkor tessék visszaállítani a régi forgalmat, ha pedig nincs, akkor viszont ne legalizálja a tanács a törvénytelen helyzetet, mert abból csak újabb bajok származnak. Itt említtük meg, hogy a tagok körében mozgalom indult meg, hogy az el egy-két újságról, akik az antikapitalista irányzatot szolgálják és Pogány József külfönvonalján utaztak le napúról Székfokra, továbbá exponált állást vállaltak a diktatura alatt, zárják ki egyszerűs mindenkora a tőzsdéről, illetőleg ne adjanak nekik belépőjegyet.

A bécsi csapat várakozáson felül jó volt és alaposan kiréparálta a csemelemországi válogatottat elleni kudarcot. Mindvégig, de különösen az első félidőben rendkívül hekesen játszott. Az első gól Urtilt rúgta, a második eredményes rúgás Satoch érdeme volt. A mérkőzés, amelyet huszonkét ezer főnyi nézőközönség nézett végig, Retsuri bíró vezette.

## Magyar-angol mérkőzés.

8:1 (4:0)

Több mint öt esztendő szünet után vasárnap délután került előntésre az első angol-magyar labdarugó mérkőzés. Nem így képzelték el ugyan a rég óhajított találkózást, de a mérkőzés így is minden tekintetben szép és impozáns volt.

Közel 10.000 főnyi közönség jelent meg a Margitszigeti sporttelepen, ahol merjelten több angol és amerikai magarszangu katonatiszt is.

Az angol tenerezékek szép játékokat produkáltak az FTC, MAC és BAR csapatából alakul kombinált együttes azonban könnyen győzött a veneg-

csapat fölött. Emlékeben volt különösen Balnár, aki a középsőtar helyén csapása négy gólt rúgott. A vendégek egyetlen eredményes rúgása a mérkőzés utolsó percében esett.

### LABDARUGÁS

NSC—MACF 1:0 (0:0) Úbri-uti pályán. Bíró Kisa Menyhart. Első osztályú bajnoki mérkőzés. A nemzetiek hekesen játszó együttese biztos győzelmet aratott a MACF fölött, amely ezáltal is több tartalékkal szerepelt. A győzelmet Spitz eskártilártekos érdeme.

BTC—TTC 1:0 (1:0) Ugyancsak az Úbri-uti pályán mérközött a két csapat. Egyenrangú ellenfelek játékát mutatta ez a mérkőzés, amelyből a nagyobb rutinnal rendelkező BTC került ki győztesként. Kertész Géza révén érte el a BTC két pontját, aki végig bravurosan játszott.

Párcsolt—III. Ker. TVE 1:1 (1:0) Iflakom-átat pályán. Bíró Gerő Ferenc. Heves és gyors iram mérkőzés keretében találkoztak a két csapat. Ugy a vasutas, mint az óntúai csapat fair játékokat produkált. Az első félidőben a Törökves volt a többet támadó fél, Bókosi révén meg is szerzelte a vezetést góllal, szünet után azonban a III. kerület támadott többet és sikerült kiegyenlítenők az eredményt.

MTK II.—TTC II. 1:1 (0:0) Hungaria-uti pályán. Bíró Friedmann Hugó. A szünetig gil döntő mérkőzés volt ez a játék, amelyet 2960 főnyi közönség nézett végig. A döntetlen eredményen felül most tanácsra is holtversenyben első helyen áll a két régi rivális. A mérkőzés változatos és hullámzó lefolyása volt és az eredményt hű kifejezője az eredmények.

KAOE—BEVY 3:0 (2:0) Soroksári-uti pályán. Bíró Iváncsik Mihály. Kárpóti sorozómérkőzés.

## Nemzeti (Royal) Orfeum

VII. Erzsébet körút 31.  
Telefon József 121—68

Minden este fél 6 órákor VANDOR-FESKÉS. Mérei Adél és Zerkovitz Béla operettje és a zongorás új magyar.

## Fővárosi Orfeum

Ma és minden este 7 órákor: VÉNUSZ A POKOLBAN.

## EGY LEVELEZŐLAP

elegetős s nem mérlegelők, ha csemege nem szűnik, mert azelőtt azonnal megjavítja és ka-biztosítást félbentként 30— koronáért „Csemege” karbantartási rt., Arany óráos-utca 33.

## Bőrviszketeg

sóvár, ótvárnál és ruhacséknél azonnal vegyen egy adag Kufassélin-koncessiót, mely Önnek hitetben használja, a „Bőr Wesselenyi” győztesártaiban, Budapest, VII., Wesselenyi-utca 30.

## ÁMOR-KRÉM

4-féle van, nappali, éjjeli, rózsaszín és kámfóra. Kapható: Czahoz Zs. Corndl gyógyszerüzelen, Budapest, VII., Wesselenyi-utca 30. „Bőr Wesselenyi” győztesártaiban.

## DIANA

KRÉM SZAPPAN FUDER FOCGRÉM

MINDENÜTT KAPHATÓ

Felétős szerkesztés: ZOMAHÁZY ISTVA.

Társzerkesztők: DR. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS

„UJSÁGÜZEM” R.T., BUDAPEST